

Ata da Sessão Ordinária do Conselho Diretor do Fórum de Ciência e Cultura/FCC, realizada em ambiente remoto, sob a Presidência da Coordenadora/FCC Profa. Tatiana Roque, no dia 11 de maio de 2021, às 10:00 horas, Rio de Janeiro.

Participaram da sessão os(as) seguintes conselheiros(as): 1. Prof. Marcelo Correa (Decano do CFCH), 2. Prof. Paulo Fontes (Diretor da Universidade da Cidadania/FCC), 3. Prof. Marcelo Jacques (Diretor da Editora UFRJ), 4. Prof. Maria Angelica Peres (Representante da Associação de Ex Alunos da UFRJ), 5. Prof. Marcelo kischinhevsky (Diretor do Núcleo de Rádio e TV/FCC), 6. Prof. Silas Rodrigues (Vice Diretor do Campus Duque de Caxias), 7. Bibliotecária Paula Mello (Coordenadora do SiBI/FCC), 8. Prof. Cristiana Serejo (Vice Diretora do Museu Nacional), 9. Prof. Flavio Martins (Decano do CCJE), 10. Prof. Maria Clara Amado (Representante do CLA), 11. Prof. Claudia Carvalho (Diretora do SIMAP/FCC), 12. Prof. Ismar Carvalho (Diretor da Casa da Ciência/FCC), 13. Tec. Administrativo Caio Loures (Representante dos Tec. Administrativos/FCC), 14. Prof. Cabral Lima (Vice Decano do CCMN), 15. Prof. Luiz Eurico (Decano do CCS). Compareceram como convidados(as), apenas com direito de voz: Bruna Rodrigues (Superintendente de Comunicação/FCC), Míriam Starosky (Chefe de Gabinete/FCC), Prof. José Sergio Leite Lopes (Coordenador da CMV/UFRJ), Carla Bezerra (Assessora da Coordenação/FCC), Vera Barradas (CBAE), Flávio Fernandes (Superintendente Administrativo/FCC), Algacilda Chaves (SiBI), Patricia Klein (SUPERDIC), Adriana Schneider (Superintendente de Difusão Cultural/FCC), Camila Costa (SUPERDIC). Havendo quórum, a Coordenadora Prof. Tatiana Roque iniciou a sessão colocando em discussão as atas da sessão ordinária de 06/04/2021 e da sessão extraordinária de 15/04/2021. O Conselheiro Caio Loures solicitou que fosse incluída na ata extraordinária de 15/04/2021 a votação nominal. Não havendo outras manifestações, as atas foram colocadas em votação, tendo sido aprovadas pelos(as) Conselheiros(as), com abstenção da representação do Museu Nacional em relação à Ata Extraordinária de 15/04/2021. **Iniciado o Expediente**, a Prof. Tatiana Roque deu um informe sobre o Curso virtual de Capacitação sobre Divulgação Científica. Informou que o FCC ainda tinha uma verba para capacitação e por isso foi decidido oferecer o curso focando nos

1 técnicos administrativos e docentes da UFRJ. Disse ainda que foi contratada a
2 agência BORI, a qual trata de comunicação científica reunindo jornalistas
3 científicos e oferece treinamento através de redes sociais. As inscrições serão
4 abertas com 50 vagas, sendo 07 para o FCC, 08 para os Órgãos/FCC, 07 para os
5 associados do SIMAP/FCC, 05 para a COORDCOM, 01 para cada Centro UFRJ e
6 para os campi Macaé e Xerém. Depois haverá 15 vagas livres que serão
7 disponibilizados para toda a UFRJ. A Prof. Tatiana Roque solicitou o apoio aos
8 conselheiros(as) na divulgação e indicação de interessados(as). Miriam Starosky
9 informou que será uma carga horária de 24 horas e meia, com 07 encontros toda
10 quinta-feira, das 9h às 12:30h e aproveitou para dizer que o email com
11 informações detalhadas seria encaminhado em breve aos conselheiros(as),
12 anexando o formulário de inscrição. Em seguida a Prof. Adriana Schneider
13 convidou a todos e todas para a II Conferência Interuniversitária de Cultura, que é
14 uma organização do Fórum Interuniversitário de Cultura, constituído pelo CEFET,
15 FIOCRUZ, IFF, IFRJ, UENF, UERJ, UESO, UFF, UFRRJ, UFRJ e UNIRIO. Informou
16 que esta Conferência ocorrerá nos dias 25, 26 e 27/05/2021, com 05 eixos
17 temáticos nas áreas de arte e cultura. Em paralelo serão realizados encontros com
18 Secretários de Cultura nas três quintas-feiras que antecedem a Conferência. A
19 Prof. Tatiana Roque informou que a retirada do item de pauta "Disciplina
20 Transversal da Cátedra Machado de Assis", apresentada pelo CBAE, se deu em
21 decorrência do mal entendido sobre o conteúdo da Resolução CEPG 10/2020.
22 Sendo assim solicitou ao Prof. Cabral Lima, Presidente da CAAC/CEPG, que fizesse
23 esse esclarecimento, de modo a evitar novos mal entendidos. O Conselheiro
24 Cabral Lima deu o informe sobre Disciplinas transversais e interdisciplinares na
25 pós-graduação, explicando que a referida Resolução regula a implantação de
26 disciplinas interdisciplinares e transversais e que em seu artigo 7 preconiza que
27 todas as disciplinas que não se adaptaram até 6 meses, deverão ser extintas. Por
28 estar em dúvida se a disciplina apresentada pelo CBAE estava adaptada à
29 Resolução CEPG 10/2020, agradeceu à Prof. Tatiana pelo fato de tê-la retirado da
30 pauta. Disse ainda que o assunto ainda é motivo de discussão sobre a forma mais
31 ideal para a UFRJ de criar estas disciplinas transversais e interdisciplinares e que a
32 CAAC tem se reunido e se debruçado sobre isso de maneira muito matura. Em

seguida a Prof. Tatiana Roque esclareceu que a disciplina que estava prevista e foi retirada de pauta hoje, seria uma nova disciplina e a intenção da Coordenação/FCC era fazer dentro das normas que foram aprovadas pela CAAC, entendendo que antes de enviar para aprovação em 02 programas de pós-graduação, como a CAAC passou a exigir, seria necessária a aprovação no Conselho Diretor/FCC. O Conselheiro Cabral Lima primeiramente esclareceu que a CAAC faz apenas um parecer, sendo instrumento de suporte para aprovação no CEPG e que se o caminho da disciplina seria seguir os trâmites preconizados pela referida Resolução, ele não via problema. A Prof. Tatiana Roque informou que a resolução seria respeitada enquanto estivesse vigorando, o que não impediria rediscutir com o CEPG sobre a Resolução. A Prof. Tatiana Roque desejou saber se as disciplinas que já existem, que tinham sido aprovadas no Conselho Diretor e deveriam ser readequadas em 6 meses, estariam dentro desse prazo de 6 meses. O Conselheiro Cabral Lima esclareceu que a Resolução 10/2020 foi feita em 02/10/2020, sendo assim os 6 meses já teriam transcorridos e neste caso o caminho correto seria extinguí-las e depois criá-las dentro desse novo panorama. Quanto a isso a Prof. Tatiana Roque entendeu que estas, por já terem a aprovação no Conselho Diretor, poderiam ser enviadas para submissão e aprovação em 02 programas de pós-graduação para ficar dentro das normas do CEPG. Quando o Conselheiro Cabral Lima falou sobre a sua dúvida, considerando que uma vez extintas, as referidas aprovações ficariam sem efeito. Desse modo a Prof. Tatiana Roque informou sobre a urgência quanto a disciplina do Saber Comum, que já foi oferecida e será ofertada novamente, e por esta razão, solicitou a inclusão deste item de pauta para poder reaprovar no Conselho Diretor e em seguida enviar para 02 programas de pós-graduação da UFRJ, a fim de ficar dentro das novas normas do CEPG. Considerando o fato de ser incluída com o termo criação de disciplina, a Prof. Tatiana Roque esclareceu ser uma disciplina exatamente igual a que já havia sido aprovada no Conselho Diretor, com a mesma ementa e coordenação. Em seguida passou-se à análise dos itens constantes da Ordem do Dia: **Item 1- Inclusão de ponto de pauta – Aprovação da Criação da disciplina do projeto Saber Comum: Ciência e Saúde em Tempos de Pandemia/CBAE:** Aprovada por unanimidade. **Item 2 - SiBI - Política para acervos raros e especiais da**

UFRJ: A Conselheira Paula Mello informou que com esse documento há a pretensão de estabelecer a política de gestão de acervos bibliográficos raros e especiais, com o objetivo de assegurar a identificação, a integridade, a preservação, a conservação e a divulgação dessas obras, com o propósito de servir como fonte de pesquisa e memória da UFRJ, também para educação, arte, ciência e tecnologias no Brasil, pois cabe ao SiBI definir as linhas desse plano por ser o órgão responsável pela guarda e tratamento dos bens bibliográficos, que constam nas 44 bibliotecas que compoem o Sistema. Disse ainda que tal política começou a ser construída a partir de um debate que começou nacionalmente por conta de diversas ocorrências, que colocaram em risco patrimônios bibliográficos de natureza rara em diversos lugares, tutelados por instituições públicas brasileiras, em razões de sinistros e furtos principalmente. Informou que o documento se constitui numa apresentação da problemática na UFRJ sobre a dispersão e fragmentação dos acervos raros e o que isso traz de problemas para a UFRJ, como também os planos de ações propostos. Em seguida passou a palavra para a Bibiliotecária Algacilda Chaves, que informou sobre as coleções de acervo raro terem características diferentes dos acervos correntes, que o trabalho foi desenvolvido por um grupo muito bem representado com técnicos de quase todas as bibliotecas que possuem acervo raro em destaque. A Conselheira Paula Mello informou sobre a importância dessa proposta ser considerada no Plano Diretor da UFRJ. A Conselheira Cristiana Serejo parabenizou pelo trabalho e aproveitou para informar que no Museu Nacional está sendo desenvolvida uma política para as suas coleções, como também foi contruído um espaço para essas coleções, tendo em vista já terem sofrido furtos. O Conselheiro Ismar Carvalho considerou muito importante a proposição dessa política, mas destacou que se sentiu falta sobre o tratamento em relação aos arquivos das Unidades, quando a Conselheira Paula Mello respondeu não ser este um assunto de sua área. Continuando o Prof. Ismar Carvalho disse também ter sentido falta em relação à proteção e segurança na forma como os objetos são manuseados e sugeriu taxas de cobranças pelas imagens dos acervos. A Conselheira Paula Mello disse que a proposta fala, inclusive, na capacitação dos(as) servidores(as) para o atendimento em bibliotecas. O Conselheiro Luiz Eurico também parabenizou pelo documento,

1 achando bastante abrangente. Disse ainda ser angustiante a situação do acervo de
2 obras raras da biblioteca do CCS, tendo a esperança de ser possível resolver em
3 parte esta situação e que a biblioteca do CCS também possa estar no caminho
4 desse trabalho realizado pelo SiBI. Concordou ainda que essa proposta deva fazer
5 parte do Plano Diretor e sobre a viabilização do espaço proposto na política
6 apresentada, sinalizou que a biblioteca do CCS, com sua reforma, poderia ser
7 considerada para tal. A Conselheira Claudia Carvalho parabenizando o trabalho,
8 aproveitou para pedir autorização a fim de que o documento também pudesse ser
9 discutido no âmbito do SIMAP, com vistas a colaborar na estruturação dos
10 acervos. A Prof. Maria Clara Amado também parabenizou pelo documento e
11 concordou com a ideia da taxa de cobranças sobre as imagens. Em seguida a
12 política apresentada foi submetida à votação sendo aprovada por unanimidade.

13 **Item 3 - Criação do Laboratório Conexões do clima:** Este laboratório tem o
14 propósito de desenvolver pesquisas interdisciplinares sobre percepção pública e
15 engajamento sobre o clima, explorando e formulando metodologias que
16 conjuguem diferentes ferramentas: pesquisas qualitativas e quantitativas;
17 abordagens sociológicas e etnográficas sobre a relação entre ciência, política e
18 sociedade; bem como análises de dados e interações em plataformas digitais. O
19 Conselheiro Ismar Carvalho achou importante contactar com o pessoal da
20 meteorologia que trabalha com mudanças climáticas, o que teve a concordância
21 da Prof. Tatiana Roque. Desse modo este item de pauta foi submetido à votação,
22 sendo aprovado por unanimidade. **Item 4 - Nova versão do acordo de**

23 **cooperação do projeto Saber Comum:** Este Acordo, estabelecido entre a UFRJ
24 e a Fundação CECIERJ, tem como objeto a cooperação técnica, científica,
25 educacional e cultural entre os partícipes, visando a execução do projeto Saber
26 Comum, para oferta de disciplinas interdisciplinares e de ações de divulgação
27 científica. O assunto foi colocado em votação, recebendo aprovação unânime.

28 **Item 5 - Criação da Disciplina Projeto Saber Comum - Ciência e Saúde em**
29 **Tempos de Pandemia:** A Prof. Tatiana Roque explicou que a ideia é oferecer
30 novamente esta disciplina através do Projeto Saber Comum, cujas aulas já estão
31 gravadas, tendo o apoio do CECIERJ e possuindo a mesma ementa e coordenação.
32 O assunto foi colocado em votação, recebendo a aprovação unânime. **Item 6 -**

CBAE – Disciplina transversal da Cátedra Machado de Assis: RETIRADO DE PAUTA. Item 7 - MN – Proc. 23079.203737/2021/15: Acordo de cooperação entre a UFRJ, através do Museu Nacional e a Cidade de Genebra: O presente acordo específico visa estabelecer laços de cooperação científica e tecnológica entre as partes para a promoção de atividades conjuntas de ensino, pesquisa e extensão. O assunto foi submetido à votação, recebendo aprovação unânime. Em seguida a Prof. Tatiana Roque encerrou a sessão, agradecendo a presença de todos(as). Eu, Rosilane Galdino de Moura, para constar, lavrei a presente ata que, aprovada na sessão de 08 de junho de 2021 é assinada por mim e pela Coordenadora do Fórum de Ciência e Cultura, a qual presidiu a sessão e cujo registro de votos dos(as) conselheiros(as) presentes foi enviado por mensagem eletrônica para a Coordenação do Fórum de Ciência e Cultura em 11/05/2021.



Documento assinado digitalmente
ROSILANE GALDINO DE MOURA
Data: 08/06/2022 14:37:41-0300
Verifique em <https://verificador.itl.br>

Rosilane G. Moura
SECRETÁRIA EXECUTIVA
FÓRUM DE CIÊNCIA E CULTURA/UFRJ

Tatiana Roque
COORDENADORA
FÓRUM DE CIÊNCIA E CULTURA/UFRJ